

稳增长 促发展 强信心

17家湘企上榜全国“双百企业”“科改企业”

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 孟姣燕)近日,国务院国资委公布了最新版本的“双百企业”名单和“科改企业”名单,湖南共17家企业(不含中央在湘企业)上榜。其中,湖南湘电动力有限公司、雪天盐业集团股份有限公司等6家企业入选“双百企业”;湖南湘投金天科技集团有限公司等11家企业入选“科改企业”。

“双百企业”“科改企业”源自国务院国资委组织开展的两项国企改革专项行动——“双百行

动”和“科改行动”。其中,“双百行动”聚焦打造一批真正按市场化机制运营的现代新国企;“科改行动”聚焦打造一批深化市场化改革和提升自主创新能力“双轮驱动”的创新型国有企业。今年5月,两项行动双双扩围深化,12月对入围企业进行动态调整。此次更新后的“双百企业”数量为572家,“科改企业”数量为664家,共计1236家。

专项工程作为国企改革的重要抓手,具有改革风向标意义。如,入选“双百企业”的雪天盐

业集团股份有限公司是全国盐行业首家产销一体、跨省联合的现代股份制公司,旗下拥有6家国家食盐定点生产企业,产品以生态井矿盐为主,目前已成为行业内规模和综合实力领先的头部企业,“雪天”品牌估值104.35亿元。入选“科改企业”的湖南湘投金天科技集团有限公司投资项目有“三钛一铝”钛及钛合金熔铸与锻造项目、大重宽幅钛带卷项目、精密钛焊管项目等,是钛行业领域“隐形冠军”。

我省首个软件产业服务平台上线

打造“平台+数据+应用+服务”的产业体系

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 欧阳倩)今天,第五届湖南省软件产业高质量发展大会暨湖南省软件行业协会年会在长沙举行。记者从会上获悉,我省首个软件产业的公共服务平台“湖南软件之窗”正式上线,将一站式解决软

件产业在政务、政策、服务、人才、创新创业等方面问题,打造“平台+数据+应用+服务”的产业体系。

今年1月至11月,我省软件和信息技术服务业实现营业收入1894亿元,同比增长15.1%。

为进一步扩大湖北、湖南、河南软件产业合作发展,三省软件行业协会经过友好协商,签署《鄂湘豫软件产业高质量发展战略合作框架协议》,将在培育市场、共建标准、探索新的商业模式等方面开展合作。

三湘时评

始终把保障粮食安全摆在首位

——贯彻落实中央农村工作会议精神系列谈之一

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

保障粮食安全是“国之大者”,是实现经济发展、社会稳定和国家安全的重要基础,是一个“只有进行时,没有完成时”的战略命题。日前召开的中央农村工作会议聚焦粮食安全议题,明确提出“全面落实粮食安全党政同责”“守住耕地这个命根子”“加快推进种业振兴行动”“树立大农业观、大食物观”等各项增产增收举措,传递出中国一如既往、一以贯之的高度重视粮食安全的鲜明信号。

近年来我国粮食连年丰产,大多数人已经不存在关于饥饿的记忆。尽管如此,粮食危机从未走远。以俄乌冲突为例,仅10个月时间内引发的全球粮食危机就导致超3.45亿人遭受或面临严重粮食不足风险,是2019年的两倍多;受相关政策影响,韩国今年大米价格大幅上涨。在全球经济动荡和国际形势复杂多变的背景下,保障好粮食安全,关乎个体生存,更关乎国家实力和社会和谐稳定。

湖南是粮食生产大省,承担着保障国家粮食安全和主要农产品供给的重任。据农业

部门发布的信息,今年湖南粮食播种面积7145.3万亩,粮食总产量613.6亿斤,连续三年超过600亿斤。全省粮食安全工作取得长足进步,同时也要清醒看到,人多地少是湖南的基本省情。11月份,省委主要领导在全省耕地保护和粮食安全工作会议上就提出,要大力实施好藏粮于技战略,推动粮食产量、质量、效益持续提升。这些年来,湖南正大力推广和发展早稻产业。这将是我省稳定粮食播种面积和提升粮食产量的有益补充。

农民种粮能赚钱,国家粮食安全才拥有基础支撑。近年来,受农资价格等多重因素影响,农民种粮收益受到侵蚀,部分农民种粮积极性不高,提高农民种粮收益和积极性是确保国家粮食安全的重要内容。今年的中央农村工作会议和中央经济工作会议,都提到“探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制”。政策春风拂面,有利于缩小产销区经济发展差距,调动主产区重农抓粮的积极性,让种粮农民吃下了一颗“定心丸”。此外,最大限度发挥各地的资源禀赋优势,因地制宜发展农林牧渔等产业,也是拓宽农民增收渠道的有效路径。

省管企业机动巡视集中反馈暨未巡先改推进会在长沙召开

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 刘芙蓉 通讯员 张栋 陆亚)22日,根据省委部署,省管企业机动巡视集中反馈暨未巡先改推进会在长沙召开。省委常委、省纪委书记、省监委主任、省委巡视工作领导小组组长王双全,副省长秦国文出席会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作、国有企业改革发展和党的建设的重要论述,坚决扛牢巡视整改政治责任。把巡视省管企业党委要把巡视整改作为“一把手工程”来抓;未巡省管企业党委要切实推动未巡先改。相关部门要综合用好巡视成果,对巡视反映的共性和深层次问题加强日常监管。纪检监察机关要加强巡视整改日常监

督,巡视机构要加强统筹协调,对在巡视整改中弄虚作假、敷衍塞责的,严肃追究问责。

会议强调,要一体推进中央巡视、省委巡视整改,深化靠企吃企等专项整治,深入实施国有企业改革深化提升行动,扎实做好巡视“后半篇文章”。

十二届省委第一次机动巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式。12月18日,省委机动巡视组已分别向本次巡视的湖南湘投控股集团、湖南建设投资集团、湖南省高速公路集团等3家省管企业党委进行了“一对一”反馈。省委机动巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转省纪委监委、省委组织部等有关方面处理。

湖南法院诉源治理成效显著

今年全省法院诉前调解成功38.85万件,平均办理时长13天

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 刘家璇 通讯员 杨勤焯)21日,记者在湖南省高级人民法院联合湖南省司法厅召开的诉源治理工作新闻通气会上了解到,今年全省法院新收诉前调解纠纷60.84万件,诉前调解成功38.85万件,成功率68.15%,诉前调解分流率63.79%,诉前调解纠纷平均办理时长13天。2020年以来,湖南一审民事行政案件万人起诉率始终保持在最低水平,

湖南法院诉讼服务质效评估得分持续位居全国法院前列。

近年来,湖南高院高位推动诉源治理工作,与省司法厅召开联席会议,会商落实全国调解工作会议精神,指导推进调解工作,凝聚解纷合力,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平;在与人民银行、人社厅、侨联、工商联等22家单位建立涵盖12个领域的诉调对接机制基础上,与省发改委、

省住建厅联合下发《关于深入推进价格争议纠纷诉前调解工作的通知》《关于推进住建领域纠纷诉调对接工作的意见》;出台《关于贯彻落实最高人民法院“一号司法建议”“二号司法建议”的意见》,促推解决房地产和金融领域监管制度空白、监管缝隙等突出问题。

湖南高院立案信访局副局长刘海洲介绍,今年以来,湖南法院大量纠纷通过诉前调解的方式高效化解,共办理网上立案申请超48万件,切实保障人民群众合法诉权;办理人民调解协议司法确认案件4.2万件,实现调解协议司法确认快立快办;发出司法建议1774份,采纳率97.52%,变“个案化解”为“源头防范”,保障经济社会高质量发展。

为大湾区“菜篮子”量足价稳提供可靠保障

永州首衡国际农产品交易中心启动运营

湘南地区规模最大,项目完工后预计可实现年交易额近100亿元



12月22日,永州首衡国际农产品交易中心启动运营。该中心是湘南地区打通国际国内双循环的重要节点,将打造百亿级食品商贸物流产业集群。

雷中祥 周勇 摄

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 黄柳英 通讯员 唐东升 王君)今天,湘南地区规模最大的农产品交易中心——永州首衡国际农产品交易中心(以下简称“永州首衡城”)启动运营。该中心是立足永州、辐射湘南、联通两广、服务粤港澳、对接东盟的一级食品商贸冷链物流集散中心,不仅能确保整个湘南区域食品安全和稳定供应,也为大湾区“菜篮子”量足价稳提供可靠保障。

该项目总规划占地740亩,投资约26亿元;其中首期开445亩,规划展示交易、冷链物流、加

工配送、信息溯源四大功能,建设蔬菜、水果、淡水鱼、海鲜、冻品、肉蛋禽、副食、粮油等交易板块,打造农产品展销中心、智慧冷链中心、电商直播中心、安全检测中心、大数据中心等亮点工程。启动仪式现场,首衡集团与佳农集团、顺丰物流、京东物流等20家企业签订战略合作协议,并获“全国重点扶持市场”授牌。

项目完工后预计可实现年交易额近100亿元,可填补当前永州农业“种强销弱、量大链短”的短板,助力永州融入和构建全国农产品供应链

体系。

永州市蔬菜种植面积居全省第一,蔬菜出口额连续5年占全省95%以上,出口货值排全国地级市第一,是全国除广东以外唯一通过陆路为香港直供蔬菜的试点城市。永州首衡城将永州的农产品分销至粤港澳大湾区和东盟等地,将世界农产品汇聚湘南乃至华中地区,与孝感首衡城、常德首衡城共同构建华中地区的大型食品商贸流通产业集群,实现农产品的大中转、大集散、大流通。

省直机关年轻干部深入一线“抓活鱼”

湖南日报12月22日讯(通讯员 肖坤陵 汤蒙蒙 全媒体记者 黄欣然)为常态长效推动调查研究工作走深走实,通过扎实的调研推动工作高质量开展,近日,省直机关年轻干部深入一线,围绕民生关切展开一系列调查研究。

其中,来自省政府办公厅、省财政厅、省商务

厅、省卫健委、省审计厅、长沙海关、国家粮储局湖南局、湖南机场集团8家单位的年轻干部代表分别进行了关键小事调研、回乡调研和专题调研,针对麻阳冰糖橙产业发展、财政工作服务生态环保、湖南跨境电商发展、托育行业发展、湘南回归、优化供港蔬菜监管模式、绿石坡道高差问

题、提升特殊旅客群体服务质量等问题,形成了一批高质量调研报告和做法成效。

省直机关工委有关负责同志表示,将持续推动年轻干部常态化调研走深走实,组织召开调研成果分享会,为年轻干部搭建展示才华、交流共进的平台,并着力推进调研成果转化,有效破解工作难题、推动事业发展,为加快实现“三高四新”美好蓝图、推动全省经济社会高质量发展贡献省直青春力量。

能源研发中心等67个重大项目;新增国家级创新平台9家,总数达124家,创新动能加速蓄积。

此次开工的湘江科学城、湖南大学科创港、湖南钢铁技术研究院、长沙市一中(湘江校区)等7个重

点项目,总用地面积2813亩,总投资227.9亿元,预计2026年基本完成建设。项目建成后,将有效提升科创空间资源和配套服务,为原始创新能力培育和关键核心技术攻关提供强力支撑。

毛伟明强调,全省各级政府部门要全力支持人大代表、政协委员履职尽责,拓宽建言渠道,完善工作举措,自觉接受监督,为代表委员联系群众、调查研究、履行职责创造条件,推动参政议政成果加速转化,让行政权力在阳光下运行。

创作出“演到人民心坎上”的文艺精品

省歌舞剧院举行建院70周年活动

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 龙文洪 通讯员 肖睿洋)今天,省歌舞剧院建院70周年暨高质量发展大会在长沙举行。省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席了下午举行的艺术家座谈会。

省歌舞剧院建院70年来,始终坚持以人民为中心的创作导向,致力于传承和弘扬中华优秀传统文化,推动中国歌舞艺术创新发展,先后创作了舞剧《边城》《桃花源记》《热血当歌》、音乐剧《袁隆平》、民乐《潇湘水云》、歌曲《洞庭鱼米香》《小背篓》等文艺精品,培养了一批享誉全国的艺术家。尤其是近20年,该院创排的12台大戏以其思想性、专业性和创新性,分别

获得了文华优秀剧目奖、荷花奖“舞剧奖”、湖南省精神文明建设“五个一工程”奖、田汉大奖、文学艺术奖等。该院文艺工作者足迹遍布三湘四水,琴声奏响五湖四海,舞姿跃动国内外,为大众的文化生活添彩。

在下午举行的“坚持守正创新,打造精品力作,推动剧院高质量发展”艺术家座谈会上,许鸿英、龙庭波、杨天解、刘永亮、孟勇、王长兴等从省歌舞剧院走出的知名艺术家深情回顾了与剧院的情缘,为剧院今后的发展建言献策。他们表示,文艺工作者一定要带着高度的责任感,贴近生活,创作出“演到人民心坎上”的文艺精品。

擦亮“城陵矶港”金字招牌 推动全省港口高质量发展

湖南省城陵矶港口集团揭牌

李建中出席

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 徐典波 孟姣燕 通讯员 蒋海兵)今天,湖南省城陵矶港口集团有限公司(简称“城陵矶港口集团”)在岳阳正式揭牌成立,副省长李建中为公司揭牌。

李建中指出,组建城陵矶港口集团是落实习近平总书记关于交通水利工作重要论述的具体举措,是构建湖南现代综合交通运输体系有力抓手,也是推动降低社会物流成本的重要支撑。

李建中要求,城陵矶港口集团要发挥龙头效应,主动担当作为,展现国企担当,加快推进港口资源整合,优化港口功能布局,构建以城陵矶港为龙头的“一江一湖四水”港口网

络体系,不断提高湖南港口在长江流域的竞争力。要擦亮“城陵矶港”金字招牌,打造长江中游物流枢纽,推进港产园融合发展,推动“黄金口岸”产生“黄金效益”。要强化党建引领,树立内河港口企业行业标杆,为全省经济社会高质量发展提供强大支撑。

城陵矶港口集团由湖南省港航水利集团牵头组建,注册资本为100亿元,主要负责湖南“一江一湖四水”及其他区域性重要港口国有涉港核心有效资产的资源整合,公共码头及配套设施的投资建设和统一运营,港口物流及相关产业的投资开发,全力打造以岳阳港为枢纽、多个重点港口为支撑、向“四水”上游及重要支流延伸发展的“一枢纽、多重点、广延伸”港口体系。

全省政协推动政协云与履职深度融合工作会议召开

更好助推政协工作高质量发展

湖南日报12月22日讯(全媒体记者 陈昂昂)20日,全省政协推动政协云与履职深度融合工作会议在益阳召开。省政协副主席李民出席。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于网络强国的重要思想,按照省委十二届四次全会精神以及全省网络安全和信息化工作会议要求,紧紧围绕省政协“1453”履职总要求,推动政协云与履职深度融合,进一步擦亮政协云品牌,更好助推政协工作高质量发展。

会议强调,要充分发挥委员主体作用,牢固树立以委员为中心的运营理念,不断完善

使用体验,让委员更爱用、更善用政协云。要形成履职合力,推动政协组织和政协委员、政协工作者等各个层面能用尽用、应用尽用。要更好服务履职,整合履职栏目“去库存”,提供供给质量“降冗余”,扩大有效供给“补短板”,加快服务履职成果转化。要注重安全风险防控,共同营造良好履职氛围。

会议通报了省政协办公厅关于2023年度政协云履职运用先进单位先进个人评选结果,省政协经济科技委员会等49家单位获评年度政协云履职运用先进单位,毛晋新委员等844人获评年度政协云履职运用先进个人(委员),王铂同志等105人获评年度政协云履职运用先进个人(工作人员)。

◀◀(上接1版①)近年来,长沙以建设湘江科学城为契机,大力开展高能级平台建设,落地淡水河谷、中南大学低碳和氢冶金实验室、巴斯夫杉杉研发中心、索恩格全球新

◀◀(紧接1版②)凝聚人心,汇集发展大合力。以发展目标鼓舞人心,以发展成果激励人心,围绕“三个高地”建设,构建“4×4”现代化产业体系等高质量发展主战场,团结汇聚各方面各行业力量,形成落实“三高四新”美好蓝图的强大凝聚力、战斗力、落实力。强化担当,展现履职新作为。

◀◀(紧接1版③)要坚持和运用好独立自主这个立党立国的首要原则,准确把握世界百年变局的复杂形势和当代中国的发展大势,不忘本来、吸收外来,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,依靠高水平开放融入世界经济大循环。全省社科理论界要坚持正确历史观,着眼当代需求,创新研究方法,注重研究实效,以更多产出扎实的研究成果,为推进中国式现代化作出应有贡献。

与会代表还向毛泽东同志铜像敬献了花篮。